

ОСОБЕННОСТИ И ПРОБЛЕМЫ ПРАВОВОГО СТАТУСА КРЕСТЬЯНСКИХ ФЕРМЕРСКИХ ХОЗЯЙСТВ

FEATURES AND PROBLEMS OF THE LEGAL STATUS OF PEASANT FARMS

Аннотация. В данной статье рассматривается правовая база крестьянского фермерского хозяйства, которая регулирует правовой статус хозяйств. Также в статье дается определение понятия «крестьянское (фермерское) хозяйство» и рассматривается совокупность нормативных правовых актов, сконцентрированных на регулировании крестьянского (фермерского) хозяйства в России

Abstract. This article examines the legal framework of peasant farming, which regulates the legal status of farms. The article also defines the concept of "peasant (farmer) economy" and examines a set of regulatory legal acts focused on regulating peasant (farmer) farming in Russia

Ключевые слова: Правовое положение, крестьянское, фермерское, хозяйство, правовой статус

Keywords: Legal status, peasant farming

Следует начать с того, что в Гражданском кодексе Российской Федерации в статье 48 раскрывается понятие юридического лица – это организация, которая имеет обособленное имущество и отвечает им по своим обязательствам, может от своего имени приобретать и осуществлять гражданские права и нести гражданские обязанности. Данные организации, которые указываются в понятии подразделяются на два типа: коммерческие и некоммерческие юридические лица. Основное отличие между названными юридическими лицами заключается в том, что коммерческие юридические лица создаются для целей получения прибыли, а некоммерческие создаются для выполнения иных целей, не противоречащих гражданскому законодательству Российской Федерации.

Так, например, некоммерческие организации создаются для достижения социальных, благотворительных, культурных, образовательных, научных и управлеченческих целей, в целях охраны здоровья граждан, развития физической культуры и спорта, удовлетворения духовных и иных нематериальных потребностей граждан. Коммерческие юридические лица подразделяются на хозяйствственные товарищества, хозяйствственные общества, крестьянские фермерские хозяйства, производные кооперативы, государственные и муниципальные унитарные предприятия.

Безусловно, одной из самых специфических организационно-правовых форм коммерческих юридических лиц является крестьянское (фермерское) хозяйство.

Крестьянское (фермерское) хозяйство – это одна из перспективных организационно-правовых форм ведения сельского хозяйства, которая способствует самостоятельности и заинтересованности производителя в конечных результатах работы. Существование фермерства в России связано в первую очередь с возникновением института частной собственности на землю. То есть оно касается важнейших положений аграрной реформы в России и формирует нового и перспективного субъекта аграрноправовых отношений.

Крестьянским (фермерским) хозяйством признается добровольное объединение граждан на основе членства для совместной производственной или другой хозяйственной деятельности в области сельского хозяйства, основанной на их личном участии и объединении членами крестьянского (фермерского) хозяйства имущественных вкладов (согласно п. 1 ст. 86.1 ГК РФ).



В соответствии со ст. 1 Федерального закона от 11.06.2003 № 74-ФЗ «О крестьянском (фермерском) хозяйстве», КФХ представляет собой объединение граждан, связанных родством и (или) свойством, имеющих в общей собственности имущество и совместно осуществляющих производственную и иную хозяйственную деятельность, к которым относятся производство, переработку, хранение, транспортировку и реализацию сельскохозяйственной продукции. Одним из отличительных признаков крестьянского (фермерского) хозяйства является то, что экономическое и родственное объединение граждан, осуществляющих различные виды сельскохозяйственной экономической деятельности, основанную исключительно на их личном участии

Крестьянское (фермерское) хозяйство может не иметь ни устава, если оно организовано в одиночку, ни собственного наименования, ни учредительного договора, по сути дела, КФХ – это деятельность индивидуального предпринимателя в области сельского хозяйства. Сложно определить правовое положение членов КФХ, ведь единственным документом, содержащим сведения о членах КФХ, является – соглашение о его создании.

Закон предписывает, что крестьянское (фермерское) хозяйство осуществляет предпринимательскую деятельность без образования юридического лица. На первый взгляд, данное положение вступает в противоречие со ст. 50 ГК РФ, указывающей, что фермерские хозяйства – это коммерческие юридические лица.

Главой фермерского хозяйства может быть гражданин, зарегистрированный в качестве индивидуального предпринимателя. На главу 16 фермерского хозяйства возлагается ряд полномочий, которые определены в ст. 17 ФЗ «О крестьянском (фермерском) хозяйстве».

Можно выделить три формы КФХ: 1. Крестьянское (фермерское) хозяйство, созданное в организационно правовой форме коммерческого юридического лица; 2. Крестьянское (фермерское) хозяйство, представленное одним гражданином – индивидуальным предпринимателем. 3. Крестьянское (фермерское) хозяйство, созданное на основании соглашения между гражданами (состоящими и не состоящими между собой в родстве), и возглавляемое главой фермерского хозяйства – индивидуальным предпринимателем.

Разберем подробнее, какие именно особенности имеются у крестьянских (фермерских) хозяйств. Первая особенность заключается в определении самого понятия "крестьянское (фермерское) хозяйство". Согласно Закону Российской Федерации от 26 декабря 2002 года № 184-ФЗ "О крестьянском (фермерском) хозяйстве", крестьянское (фермерское) хозяйство представляет собой сельскохозяйственное предприятие, которое создается и осуществляет свою деятельность на основе совместной или индивидуальной собственности граждан и (или) их семей, осуществляет основные виды сельскохозяйственной деятельности. Вторая особенность заключается в том, что крестьянские (фермерские) хозяйства могут заниматься разнообразными видами деятельности. Третья особенность крестьянских (фермерских) хозяйств связана с налоговыми преимуществами. Они пользуются специальными налоговыми режимами, которые облегчают их финансовое положение. Четвертая особенность заключается в возможности получения государственной поддержки. Таким образом, несмотря на создание благоприятной правовой основы, крестьянские (фермерские) хозяйства также сталкиваются с рядом проблем и вызовов, которые ограничивают их развитие и эффективность. Крестьянское (фермерское) хозяйство имеет не только преимущества, но и недостатки, например, такие, как:

- фермерская деятельность – капиталоемкий бизнес с долгой окупаемостью;
- сезонность бизнеса;
- банки неохотно кредитуют фермерскую деятельность, поскольку она входит в зону риска (урожайность, эпидемия среди скота);
- имущество крестьянского (фермерского) хозяйства принадлежит его членам на праве совместной собственности, а не крестьянскому (фермерскому) хозяйству, которое создается на основе соглашения граждан без образования юридического лица. При банкротстве или штрафах риску подвергается имущество КФХ, а



значит имущество его участников. На главу КФХ, как на ИП, распространяются те же требования: после прекращения предпринимательской деятельности, он продолжает нести ответственность по долгам и штрафам.

На протяжении долгого времени Российской Федерации сделала значительные успехи по продвижению сельскохозяйственной продукции. Таким образом, проанализировав данную статью, можно сделать вывод, что крестьянское (фермерское) хозяйство имеет огромное значение для развития сельского хозяйства в стране. Именно поэтому законодатель предусматривает разного рода преференции для КФХ. Но всё равно на современном этапе остаются проблемы, не решенные на законодательном уровне и требующие внимания со стороны государства.

Список литературы:

1. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 г.
2. Земельный кодекс Российской Федерации (часть первая) от 25.10.2001 № 136-ФЗ
3. Федеральный закон от 11.06.2003 № 74-ФЗ «О крестьянском (фермерском) хозяйстве»
4. Белов, В.А. Гражданское право в 2 т. Том 1. Общая часть: учебник для вузов / В. А. Белов. – Москва: Издательство Юрайт. – 2023.
5. Власова, В.И. История государства и права России. / Власова, В.И. – Ростов-на-Дону: Феникс. – 2018.
6. Никулин А. Ю., Феоктистов Д. Е. Гражданско-правовой статус крестьянских (фермерских) хозяйств // Современные тенденции развития отечественного и зарубежного законодательства Сборник статей по материалам II региональной научно-практической конференции. – 2022.
7. Четаева, К.А. Особенности правового регулирования деятельности крестьянского фермерского хозяйства / К.А. Четаева // Интерактивная наука. – 2023.

